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Protokół Nr XXI/2025 

z XXI sesji Rady Powiatu Średzkiego VII kadencji, która odbyła 

się  16 grudnia 2025 roku o godz. 1500 w Bibliotece Publicznej im 

R. W. Berwińskiego w Środzie Wielkopolskiej 

 

W posiedzeniu uczestniczyli: 

Przemysław Barczyński – Radca Prawny, Paweł Tomczak – Skarbnik Powiatu.  

Pkt 1. Otwarcie Sesji.  

XXI Sesję Rady Powiatu Średzkiego VII kadencji, otworzyła Pani Małgorzata Fertała - 

Przewodniczący Rady Powiatu Średzkiego witając wszystkich zebranych w sali obrad.  

Pkt 2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

Na podstawie listy obecności Przewodniczący stwierdził, że w posiedzeniu bierze udział  15 

radnych, co stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych uchwał. 

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

Pkt 3. Przedstawienie porządku obrad. 
 

Przewodnicząca w tym miejscu przedstawiła porządek obrad, który stanowi załącznik nr 2 do 

protokołu.  

Przewodnicząca poinformowała, że wpłynął do niej wniosek Zarządu o zmianę porządku obrad 

polegającą na dodaniu w punkcie 9: Podjęcie uchwał lub zajęcie stanowiska w sprawie 

podpunktu o treści: 8) w sprawie ustalenia wysokości opłat za usunięcie i parkowanie pojazdu 

usuniętego z drogi na parkingu strzeżony oraz wysokości kosztów powstałych w razie 

odstąpienia od usunięcia pojazdu w roku 2026.  

Wniosek stanowi załącznik nr 3 do protokołu.  

Ponieważ uwag do zgłoszonego wniosku nie było, Przewodnicząca przystąpiła do głosowania 

w sprawie zmiany porządku obrad.  
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Porządek obrad został zmieniony jednogłośnie 15 głosami „za”.  

O głos poprosił radny Waldemar Owczarzak: Pani Przewodnicząca, Panowie Starostowie, 

Wysoka Rado, chciałbym złożyć wniosek formalny o usunięcie z porządku obrad punktu 

siódmego, czyli projektu uchwały dotyczącego zasad ustalenia wysokości wypłat, wypłat diety 

dla radnych powiatu średzkiego oraz zwrotu kosztów podróż służbowych. Myślę, że nad tym 

punktem powinniśmy, nad tym projektem powinniśmy się pochylić trochę dłużej i prosiłbym o 

skierowanie z powrotem do komisji tego projektu. Dziękuję. 

Przewodnicząca Małgorzata Fertała: Faktycznie podczas wczorajszej dyskusji taki wniosek 

padł. Ja jak najbardziej przychylam się do tego wniosku. Jest to możliwe żeby poddać bardziej 

szczegółowej dyskusji projekt tej uchwały. Natomiast pytam państwa czy państwo też 

wyrażacie zgodę.  

Ponieważ innych pytań nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie wniosku 

radnego Owczarzaka dot. zmiany porządku obrad.  

 

Porządek obrad został zmieniony jednogłośnie 15 głosami „za”.  

Następnie Przewodnicząca przedstawiła porządek obrad po wprowadzonych zmianach.  
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Ponieważ uwag nie było, Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia 

całości porządku obrad.  

 

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie 15 głosami „za”. 

Pkt 4. Przyjęcie treści protokołu z obrad poprzedniej sesji.  

Przewodnicząca poinformowała, że protokół z XX Sesji został przesłany radnym w formie 

elektronicznej.  

Ponieważ uwag do ww. protokołu nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  

 

Protokół został przyjęty jednogłośnie 15 głosami „za”.  

Pkt 5. Informacje Przewodniczącego Rady o działaniach 

podejmowanych w okresie międzysesyjnym.  
 

Przewodnicząca poinformowała, że w okresie między sesjami od 25 listopada do 16 grudnia 

uczestniczyła w następujących wydarzeniach:  
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- 27 listopada 2025 r. – w międzynarodowej konferencji UAWET podsumowującej projekt 

ERASMUS +. Projekt nazywał się rozwijanie umiejętności zawodowych techników, 

elektromechaników w zakresie konserwacji i napraw bezzałogowych statków powietrznych, 

wykorzystanie dronów w życiu codziennym dla poprawy bezpieczeństwa ludności. 

Realizatorem i uczestnikiem projektu był Zespół Szkół Rolniczych. 

- 11 grudnia 2025 r. – w podsumowaniu projektu Lokalnie Aktywnie Społecznie. Wsparcie 

młodzieżowych inicjatyw ekologicznych w Powiecie Średzkim realizowanego przy 

współudziale Stowarzyszenia na rzecz inicjatyw lokalnych społeczności, a dofinansowany 

przez Narodowy Instytut Wolności Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego, który 

to projekt był realizowany w Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Środzie 

Wielkopolskiej.  

- 13 grudnia 2025 r. – Ochotnicza Straż Pożarna w Miąskowie i Ochotnicza Straż Pożarna w 

Murzynowie Leśnym zaprosiły Radę Powiatu na uroczystość podziękowania za wsparcie 

finansowe zakupu nowego zestawu hydraulicznego. Dotychczasowy sprzęt hydrauliczny został 

przekazany Ochotniczej Straży Pożarnej w Murzynowie Leśnym. Piękna statuetka dziękczynna 

dla Rady Powiatu znajduje się w Biurze Rady Powiatu.  

Do Biura Rady w okresie między sesjami wpłynęły następujące pisma:  

- Pismo Wojewody Wielkopolskiego z dnia 8 grudnia 2025 r. – zawiadomienie o wszczęciu 

postępowania nadzorczego w sprawie stwierdzenia nieważności uchwały nr XX/144/2025 RPŚ 

z dnia 25 listopada 2025 r. w sprawie szczegółowych zasad, sposobu i trybu umarzania, 

odraczania terminu spłaty lub rozkładania na raty spłaty należności pieniężnych mających 

charakter cywilnoprawny, przypadających Powiatowi Średzkiemu lub jego jednostkom 

organizacyjnym – ze względu na istotne naruszenie prawa. Pismo do wglądu w BR.  

- Pismo Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu z dnia 3 grudnia 2025 r. – umorzenie 

postępowania w sprawie stwierdzenia nieważności uchwały nr XVIII/128/2025 Rady Powiatu 

Średzkiego z dnia 30 września 2025 r. zmieniającej uchwałę w sprawie uchwały budżetowej na 

2025 rok. Pismo do wglądu w BR.  

- Pismo z dnia 8 grudnia 2025 r. p. Andrzeja Wojciechowskiego – odpowiedź na pismo Starosty 

z dnia 2 grudnia 2025 r. oraz ostateczne wezwanie do usunięcia skutków decyzji wydanych z 

rażącym naruszeniem prawa, przestępstwem i w oparciu o bezprawny materiał dowodowy. 

Pismo do wglądu w BR.  

-Pismo z dnia 11 grudnia 2025 r. Centrum Kształcenia Ustawicznego EURONAUKA Sp. z o.o. 

- przypomnienie dotyczące wniosku o zwiększenie subwencji oświatowej z dnia 10 

października 2025 r. Pismo do wglądu w BR.  

-Pismo z dnia 2 grudnia 2025 r. Przewodniczącej Sejmiku Województwa Wielkopolskiego – 

przekazanie uchwały nr XIX/456/25 Sejmiku Województwa Wielkopolskiego w sprawie 

przyjęcia apelu dotyczącego pomocy w rozbudowie obiektu ambulatoryjnej opieki 

specjalistycznej w Ginekologiczno-Położoniczym Szpitalu Klinicznym im. Heliodora 

Święcickiego Uniwersytetu Medycznego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu. Pismo do 

wglądu w BR.  
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Pkt 6. Sprawozdanie Starosty z prac Zarządu w okresie między 

sesjami. 

Przewodnicząca poinformowała, że Radni otrzymali Sprawozdanie Starosty z prac Zarządu w 

okresie między sesjami został przesłany w wersji elektronicznej i stanowi załącznik nr 4 do 

protokołu. 

Ponieważ pytań do Sprawozdania nie było Przewodnicząca przystąpiła do realizacji kolejnego 

punktu porządku obrad.  

Pkt. 7 Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego na lata 2026-2035. 

 

W tym miejscu Przewodnicząca poinformowała, że projekt uchwały w sprawie Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego na lata 2026-2035 został szczegółowo 

przedstawiony podczas wcześniejszych posiedzeń Komisji. Wobec powyższego poprosiła 

Skarbnika o przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej.  

Następnie Skarbnik odczytał treść uchwały nr SO.11.4014.180.2025 Składu Orzekającego 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu z dnia 8 grudnia 2025 r. w sprawie wyrażenia 

opinii o projekcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 

Średzkiego na lata 2026-2035. Treść opinii stanowi załącznik nr 5 do protokołu.  

O głos poprosił radca prawny Przemysław Barczyński: Pani Przewodnicząca ja mam tylko 

taką jedną uwagę legislacyjno-redakcyjną co do tych projektów uchwał, które wcześniej 

Państwo otrzymali. W tej uchwale, którą dzisiaj wprowadzaliśmy do porządku obrad w 

podstawie prawnej jeżeli chodzi o ustawę o samorządzie powiatowym jest przywołany nowy 

tekst jednolity, który 3 grudnia się pojawił, w ustawie o samorządzie powiatowym, Dziennik 

1684, a w tych wcześniejszych projektach mamy jeszcze stary tekst jednolity, 107 plus jedna 

zmiana, także przy głosowaniu koleżanki odpowiednio dokonają zmiany, także będą te teksty 

jednolite w tych uchwałach, które będą dzisiaj głosowane, przywołane tak jak obowiązują na 

dzień dzisiejszy. 

Ponieważ pytań do ww. projektu nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie 

przyjęcia przedstawionych na wczorajszym posiedzeniu Komisji autopoprawek do projektu 

uchwały w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego na lata 

2026-2035. 
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Autopoprawki zostały przyjęte jednogłośnie 15 głosami „za”. 

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie uchwały nr XXI/148/2025 w 

sprawie uchwalenia Wieloletniej prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego na lata 2026-2035.  

 

Uchwała została przyjęta jednogłośnie 15 głosami „za” i stanowi załącznik nr 6 do protokołu.  

Pkt 8. Podjęcie uchwał w sprawie uchwały budżetowej na 2025 rok 

w tym:  

1) Przedstawienie projektu uchwały budżetowej wraz z uzasadnieniem Zarządu 

W tym miejscu Przewodnicząca oddała głos Staroście Ernestowi Iwańczukowi: Pani 

Przewodnicząca, Panie Panowie Radni, Szanowni Państwo. Muszę powiedzieć, że projekt był 

sporządzony częściowo bez mojej obecności, ale jestem dumny z kolegów i koleżanek z 

Zarządu, tym bardziej, że duża część jest dopiero pierwszą kadencję. Dlatego oczywiście 

rekomenduję przyjęcie tego budżetu. Jest to budżet bardzo ambitny, jest w nim bardzo dużo 

zamierzeń inwestycyjnych. Była taka sugestia, że te kwoty inwestycyjne są mniejsze niż te, 

które realizujemy w tym roku, ale pragnę zauważyć, że tworząc zeszłoroczny budżet, też ta 

kwota wyjściowa i inwestycyjna była zdecydowanie mniejsza, a w czasie roku, kiedy udawało 

się nam pozyskiwać kolejne środki finansowe z zewnątrz, ten budżet pęczniał, więc jestem 

przekonany, że w tym roku będzie podobnie, tym bardziej, że już chciałbym powiedzieć, że 

dostaliśmy oficjalnie informację, że będziemy budować ścieżkę rowerową na Prądzyńskiego i 
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Kórnickiej, z dofinansowaniem ponad 3.000.000 zł z Unii Europejskiej, w związku z tym te 

pieniądze wrzucimy do budżetu na kolejnej sesji, także dziękuję uprzejmie. I proszę Pana 

Skarbnika, żeby już przeczytał wszystkie szczegóły związane z budżetem. 

Przewodniczący Małgorzata Fertała: Mam tylko takie pytanie. Pan Skarbnik będzie mówił 

o budżecie, czy już będziemy realizować opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej? 

Skarbnik Paweł Tomczak: To zależy od Państwa radnych, Pani Przewodnicząca, jeśli chcecie 

Państwo, rozumiem, że już na dwóch komisjach żeśmy omawiali te założenia, więc jestem w 

stanie jeszcze o tym powiedzieć, ale myślę, że już dosyć szczegółowo, a wiem, że Państwo 

wszyscy radni byli na tych komisjach, więc zależy od Pani. 

W związku z faktem, że radni zapoznali się szczegółowo z projektem na Komisjach Wspólnych 

Przewodnicząca przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.  

2) Przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o projekcie uchwały 

budżetowej. 

 

W tym miejscu Skarbnik przedstawił uchwałę nr SO.11.4011.180.2025 Składu Orzekającego 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu z dnia 8 grudnia 2025 r. w sprawie wyrażenia 

opinii o projekcie uchwały budżetowej na 2026 rok. Treść opinii stanowi załącznik nr 7 do 

protokołu.   

3) Przedstawienie opinii komisji stałych. 

 

W tym miejscu Przewodniczący poszczególnych Komisji odczytali treść opinii komisji stałych 

dot. projektu budżetu na 2025 r.  

Opinia Komisji Budżetu i Finansów – załącznik nr 8 do protokołu.  

Opinia Komisji Strategii i Planowania Rozwoju – załącznik nr 9 do protokołu.  

Opinia Komisji Środowiska, Rolnictwa i Polityki Społecznej – załącznik nr 10 do protokołu.  

Opinia Komisji Edukacji, Kultury, Sportu i Turystyki – załącznik nr 11 do protokołu.  



8 
 

4) Przedstawienie stanowiska Zarządu Powiatu w sprawie opinii (wniosków) komisji 

Przewodnicząca oddała głos Staroście Ernestowi Iwańczukowi: Dziękuję Pani 

Przewodnicząca, Panie, Panowie Radni, faktycznie nie ma uwag za to bardzo serdecznie 

dziękuję, ale myślę, że to jest najlepszy moment, żeby podziękować wszystkim moim 

współpracownikom w Starostwie. Dzisiaj jak zwykle na sesji przedstawicielami są tylko 

kierownicy poszczególnych wydziałów, ale to cały urząd tworzy ten budżet. Zadanie jest 

niełatwe, ślęczymy nad nim kilka tygodni, każdy w swoim pionie, robi dokładną selekcję, co 

trzeba zrobić, na co nas stać, co trzeba odłożyć i to jest efekt pracy, który potem Zarząd spina 

oczywiście w obecności za każdym razem szefa poszczególnych działów. Także moi drodzy, 

bardzo, bardzo serdecznie wam dziękuję, bo dzięki wam teraz wszystkie komisje przyjęły ten 

budżet bez uwag. Dziękuję. 

5) Przedstawienie ewentualnych autopoprawek do projektu budżetu 

Autopoprawki zostały przedstawione na Komisjach Wspólnych.  

6) Dyskusja nad proponowanymi poprawkami oraz ich przegłosowanie 

W tym miejscu p. Przewodnicząca zapytała czy są głosy dot. poprawek. Ponieważ głosów nie 

było przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu. 

7) Dyskusja nad projektem uchwały budżetowej 

 

Przewodniczący Małgorzata Fertała: Szanowni Państwo, ja powiem tak, że jestem 

podbudowana opiniami Regionalnej Izby Obrachunkowej, zarówno nad projektem Wieloletniej 

Prognozy Finansowej, jak i projektem budżetu, ponieważ jeszcze chyba tak krótkich, zwięzłych 

i bez uwag opinii to myśmy nie mieli, no do tej pory, ja nie sięgam pamięcią, żeby tak było. 

Mnie bardzo te opinie cieszą. Państwo potwierdziliście swoimi opiniami w komisjach, że 

rzeczywiście ten budżet jest dobrze przygotowany, że możemy się z tego projektu na dzień 

dzisiejszy cieszyć. Natomiast mamy świadomość, że budżet jest dokumentem bardzo 

dynamicznym. Tak jak powiedział Pan Starosta, my właściwie na każdej sesji wnosimy zmiany 

do tychże dokumentów finansowych. Życzyć należałoby Zarządowi i tutaj nam wszystkim, 

żeby te zmiany były duże i takie znaczące finansowo, żeby ten budżet nabrzmiewał pieniędzmi 

przeznaczonymi do wydawania. Natomiast na dzień dzisiejszy cieszyć się należy, że ten budżet 

gwarantuje sprawne funkcjonowanie samorządu powiatowego już od 1 stycznia nowego roku. 

Także gratuluję Panie Starosto, gratuluję Panie Skarbniku i Szanowny Zarządzie. To 

rzeczywiście ogrom pracy włożonej w to, żeby ten dokument powstał.  

Wicestarosta Bogusław Biernat: Powiem tak, Pan Starosta mówił, że nie pracował, ale jak to 

się mówi duchem z nami był. Pracowaliśmy nad tym dosyć sporo. Budżet to zawsze jest jakiś 

kompromis proszę Państwa. Nie jest tak, że wszyscy są zadowoleni albo wszyscy są 

niezadowoleni. Były na tych naszych spotkaniach tam różne targi, może czasami jakieś tam 

nawet kłótnie, ale myślę, że tak w sumie dochodzimy do jakiegoś konsensusu i oczywiście 

można mówić, bo są tacy też mówią, że... Nie mówię o naszym budżecie, ale o innych, że jest 

mało ambitny, że tak i tak i tak, tak różne rzeczy takie. Natomiast budżet musi być skrojony na 

miarę naszych możliwości. Oczywiście wiemy o tym i wszyscy powinniśmy o tym wiedzieć, 

że mamy też, wzięliśmy w tym roku potężny kredyt, który też trzeba będzie spłacać. Mamy 
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pewne projekty różnych działań i wszystko będzie zależało od tego jak nam się znowu uda 

zrealizować punkty sprzedażowe. Jeszcze w tym roku, kiedy była sprawa pożyczki, też 

sygnalizowaliśmy, że może do tej sprzedaży dojść. Koniec końców się nie udało. Mieliśmy ten 

bezpiecznik w postaci tego kredytu i możemy teraz spokojnie ten rok dokończyć. Natomiast 

apeluję też o, my na pewno będziemy to robić, o działania racjonalne, oszczędnościowe. 

Musimy każdy grosz, każdą złotówkę oglądać zanim ją wydamy. Powiem tak, no jest, zawsze 

był tu taki problem szkół, w tym roku staraliśmy się nie za bardzo tam ścinać, żeby ten budżet 

dopasować. W tym roku znowu musieliśmy trochę dołożyć. Później okazało się, że 

oszczędnościowe działania pozwoliły żeby ten to, ta dosypka nie była aż taka duża. 

Jednocześnie też wysłaliśmy pismo do ministerstwa, co pozwoliło nam uzyskać dodatkowo 

ponad 440 000 złotych. Też dostaliśmy pismo z ministerstwa, że na uczniów i na naukę uczniów 

z Ukrainy, nasze szkoły też, czy my jako organ prowadzący dostajemy 251 000 zł, czyli to są 

znaczne sumy. Myślę, że w przyszłym roku akurat jeśli chodzi o szkoły nie powinniśmy mieć 

kłopotu. Wszystko będzie zależało od tego jak się uda nam sprzedaż i wtedy będziemy mogli 

różne projekty realizować. Oczywiście będziemy się starali o to, żeby projekty były z 

dofinansowania, bo dzisiaj samorząd, który by sam robił wszystko z własnych środków, to 

naprawdę nie za dużo jest w stanie zrobić, ponieważ koszty wybudowania ścieżki, drogi czy 

chodnika są bardzo duże i naprawdę tylko jakieś tam mniejsze inwestycje można robić samemu. 

Apelujemy też również do naszych, do naszych gmin, które są w naszym powiecie, że jeżeli 

mają jakieś pilne inwestycje to wskazane by było, żeby też przynajmniej w jakimś stopniu 

współfinansowały te projekty, bo wtedy jest łatwiej nam i myślę, że im też zrealizować to co 

leży im na sercu jest takie do zrobienia na już. Dziękuję bardzo. 

Radny Mirosław Janicki: Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo. Jest takie 

powiedzenie, że jedyną odnoszącą się do niektórych sytuacji, myślę, że do sytuacji budżetowej 

jest ono trafne, że niekiedy można tak powiedzieć, że jedyną pewnością jest rozsądne 

prawdopodobieństwo. Więc myślę, że może niektórzy z Państwa się zgodzą, że w odniesieniu 

do pewnych przewidywań budżetowych jest to może taka pewność właśnie będąca rozsądnym 

prawdopodobieństwem bardziej niż pewnością taką definitywną. Ale dobrze, że to jest 

prawdopodobieństwo niejako takie optymistyczne. Bo chociażby to, co Pan Starosta przed 

chwilą mówił o tych pewnych weryfikacyjnych przeliczeniach w odniesieniu do oświaty, to na 

przykład już jest pozytywny element, bo słyszeliśmy właśnie o tym, że troszeczkę oświata 

niejako jest... Znaczy no w cudzysłowie ofiarą własnego sukcesu, bo dobra oświata i dużo 

chętnych, żeby uczyć się w szkołach, a często te przeliczniki nie nadążają, algorytmy nie 

nadążają za tym, jaka jest rzeczywistość. Dobrze to, co Pan Starosta mówił, że to dogania to 

troszeczkę finansowo tam powiedzmy. Były też dyskusje kiedyś, już rok temu i tak dalej, jak 

ten udział w CIT i w PIT będzie dla nas korzystny czy niekorzystny, powiedzmy, bo czytałem 

analizy różnych środowisk. Duże miasta mówią, że jest właśnie korzystny, prawda? Ja bym 

chciał zapytać właśnie Pana, może Skarbnika, jak on to ocenia w takim naszym wymiarze 

powiatowym właśnie, po tych zmianach udział w CIT i w PIT, w tej nowej konstrukcji, bym 

powiedział, finansowania samorządów, nawet nie liczbowo, ale jak tak, bym powiedział, ocenia 

po takim okresie, jak widzi może możliwość, bo że to będzie korzystne dla nas również, bo 

duże miasta mówią, że to jest korzystne, mniejsze środowiska, różne mają zdanie na ten temat. 

To jeszcze chciałem usłyszeć może właśnie w tym kontekście tego budżetu. Dziękuję 

uprzejmie. 

Skarbnik Paweł Tomczak: Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, Panie Radny, 

rzeczywiście myślę, że i dla Zarządu i dla mnie informacje, jakie uzyskaliśmy dochody właśnie 
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z PIT-u i CIT-u na ten rok, jakie uzyskamy, bo to jest plan oczywiście, był miłym 

zaskoczeniem. Znaczy jak widać nie tylko duże miasta jakby skorzystały z tej zmiany, bo jak 

pamiętamy ta zmiana była od tego roku, a właściwie przyszły rok jest dopiero takim pierwszym 

po tej zmianie. I tu mogę, może posłużę się jednak liczbami, bo to jest jakby najbardziej 

widoczne. Jeśli chodzi o, mam tu porównanie tych dochodów, które uzyskaliśmy w zeszłym 

roku w porównaniu do, znaczy na ten rok i na przyszły rok. I tak w zeszłym roku, czyli w planie 

na ten rok uzyskaliśmy właśnie z dochodów z PIT-u i CIT-u 81.693.000 zł, natomiast na 

przyszły rok to już jest kwota 91.919.000 zł, czyli o ponad 11,25% więcej. Mówiąc szczerze, 

gdy zazwyczaj sobie robimy takie szacunki co do tego, jak się spodziewamy tych dochodów, 

analizując już tutaj przygotowanie budżetu, no myślę, że jest ono na tyle duże, że nawet nie 

braliśmy tego pod uwagę, że aż tak duże. Oczywiście zawsze mogłoby być trochę więcej i 

cieszymy się z tego, co mamy, natomiast rzeczywiście te wydatki bieżące, biorąc pod uwagę te 

dochody, które mamy właśnie, te prawie 92.000.000 zł, no pozwalają nam właśnie 

zabezpieczyć te środki, o których mówili Państwo Panowie Starostowie, czyli przede 

wszystkim oświatę i tak naprawdę już w całej potem, w tych rezerwach skupić się już tylko i 

wyłącznie na działalności inwestycyjnej. Ja mam nadzieję, że ta dynamika będzie 

podtrzymywana w kolejnych latach, bo to by było naprawdę nadzwyczajnie. Myślę, że tak 

może być, ponieważ wszyscy widzimy, jak rośnie liczba ludności w naszym powiecie, a 

dochody właśnie z PIT-u i CIT-u są uzależnione od tego, ilu naszych mieszkańców płaci 

podatki właśnie w powiecie średzkim. Jeżeli te podatki są u nas płacone przekłada się to 

automatycznie na nasze dochody w PIT-cie, no i oczywiście w przypadku działalności 

gospodarczej w CIT-cie. Także ja jestem naprawdę mile zaskoczony tymi kwotami. Dziękuję 

bardzo. 

Radna Jadwiga Wieland: Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, uchwalenie budżetu na nowy 

rok to jedno z ważniejszych zadań Rady. Mam nadzieję, że uda nam się ten projekt przyjąć i że 

będzie to decyzja pozytywna. Nie jest to projekt idealny, ale tak jak tutaj było powiedziane, 

idealnych projektów nie ma. ale na pewno jest to projekt zrównoważony i realny, który 

uwzględnia potrzeby wszystkich tutaj obszarów. A to, że będzie pozytywna opinia świadczy o 

dojrzałości Rady i umiejętności współpracy ponad podziałami. Dziękuję bardzo. 

8) Głosowanie nad projektem uchwały budżetowej zgłoszonym przez Zarząd, 

uwzględniającym autopoprawki i przegłosowane przez Radę Powiatu poprawki. 

 

Przewodnicząca rozpoczęła od głosowania w sprawie przyjęcia autopoprawek omówionych 

wcześniej na Komisjach Wspólnych.  
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Autopoprawki zostały przyjęte jednogłośnie 15 głosami „za”. 

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie uchwały nr XXI/149/2025 w 

sprawie uchwały budżetowej na 2026 rok.  

 

Uchwała została przyjęta jednogłośnie 15 głosami „za” i stanowi załącznik nr 12 do 

protokołu.  

Pkt 9. Podjęcie uchwał lub zajęcie stanowiska w sprawie: 

 

Pierwszą głosowaną uchwałą była uchwała nr XXI/150/2025 zmieniająca uchwałę w sprawie 

pozbawienia kategorii drogi powiatowej drogi-ulicy Dolnej na terenie miasta Środa 

Wielkopolska.  

Ponieważ pytań do ww. uchwały nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  
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Uchwała została przyjęta jednogłośnie 15 głosami „za” i stanowi załącznik nr 13 do 

protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XXI/151/2025 zmieniająca uchwałę w sprawie 

pozbawienia kategorii drogi powiatowej drogi – ulic na terenie miasta Środa Wielkopolska: 

Jażdżewskiego, Górki, Plac Zamkowy, Limanowskiego, Plac Armii Poznań, Wałowa.  

Ponieważ pytań do ww. uchwały nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  

 

Uchwała została przyjęta jednogłośnie 15 głosami „za” i stanowi załącznik nr 14 do 

protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XXI/152/2025 zmieniająca uchwałę w sprawie 

pozbawienia kategorii drogi powiatowej drogi – ulic na terenie miasta Środa Wielkopolska: 

Szpitalna, Kegla, Wiosny Ludów. 

Ponieważ pytań do ww. uchwały nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania. 
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Uchwała została przyjęta jednogłośnie 15 glosami „za” i stanowi załącznik nr 15 do 

protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XXI/153/2025 zmieniająca uchwałę w sprawie 

uchwały budżetowej na 2025 rok.  

Ponieważ pytań do ww. uchwały nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie 

przyjęcia autopoprawek przedstawionych podczas Komisji Wspólnych,. 

 

Autopoprawki zostały przyjęte jednogłośnie 15 głosami „za”. 

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie uchwały nr XXI/153/2025 

zmieniającej uchwałę w sprawie uchwały budżetowej na 2025 rok wraz z autopoprawkami.  
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Uchwała została przyjęta jednogłośnie 15 głosami „za” i stanowi załącznik nr 16 do 

protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XXI/154/2025 zmieniająca uchwałę w sprawie 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego na lata 2025-2035. 

Ponieważ pytań do ww. uchwały nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie 

przyjęcia autopoprawek przedstawionych podczas Komisji Wspólnych,. 

 

Autopoprawki zostały przyjęte jednogłośnie 15 głosami „za”.  

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie uchwały nr XXI/154/2025 

zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego na lata 

2025-2035 wraz z przyjętymi autopoprawkami.  
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Uchwała została przyjęta jednogłośnie 15 głosami „za” i stanowi załącznik nr 17 do 

protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XXI/155/2025 w sprawie zatwierdzenia planu 

pracy Komisji Rewizyjnej.  

Głos zabrał radny Stefan Kominek – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej: Pani 

Przewodnicząca, Panowie Starostowie, Szanowni Państwo Radni otrzymali państwo nasz plan 

pracy Komisji Rewizyjnej na rok 2026, uchwalamy go, chcemy go uchwalić już w grudniu, tak 

jak było w czasie zmiany statutu, kiedy zmienialiśmy statut i Państwo chcieli już mieć 

wcześniej w grudniu, aby był uchwalony. Otrzymali Państwo ten plan? Postaram się odczytać, 

żeby jeszcze raz, jeżeli Państwo sobie życzą, W styczniu chcemy przeprowadzić kontrolę 

Wydziale Komunikacji i Transportu Starostwa Powiatowego w zakresie funkcjonowania 

lokalnego transportu zbiorowego. W lutym kontrola w Wydziale Budownictwa Starostwa 

Powiatowego w zakresie terminowości załatwiania spraw obywateli. Marzec kontrola bieżącej 

działalności Zespołu Szkół Rolniczych w Środzie Wielkopolskiej. Kwiecień kontrola bieżącej 

działalności Powiatowego Urzędu Pracy w Środzie Wielkopolskiej, maj to jest sprawozdanie 

finansowe za rok 2025, to co wymaga od nas ustawa o samorządzie, sporządzenie opinii 

dotyczącej sprawozdania rocznego zarządu powiatowego średzkiego z wykonania budżetu za 

2005 rok i prace związane z przygotowaniem wniosku w sprawie absolutorium dla zarządu 

powiatu. Czerwiec kontrola bieżącej działalności poradni psychologiczno-pedagogicznej w 

Środzie Wielkopolskiej. Wrzesień kontrola sytuacji finansowej spółki powiatowe Centrum 

Inwestycji Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością w Środzie Wielkopolskiej. W październik 

kontrola sytuacji finansowej spółki Szpital Średzki Serca Jezusowego w Środzie 

Wielkopolskim, listopad kontrola w Wydziale Inwestycji Dróg Starostwa Powiatowego w 

zakresie realizacji zadania pod nazwą rozbudowa drogi powiatowej numer 3668P od 

skrzyżowania w miejscowości Brzezie do Czarnego Piątkowa. No i grudzień opracowanie 

sprawozdania z działalności komisji za rok 2026 i planu, przygotowanie planu pracy na 2027. 

Oczywiście komisja zawsze się zbierze i będzie analizować w razie wszystkie problemy, jakie 

wynikną w czasie roku i będzie potrzeba i Rada zadecyduje, to podejmiemy się każdej pracy. 

Dziękuję bardzo. 

Przewodnicząca Małgorzata Fertała: Dziękuję bardzo Panu Przewodniczącemu. Ten plan 

jest bardzo ambitny. Cieszę się, że jest podejmowany w grudniu, ponieważ od Nowego Roku 
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już można wziąć i aktywnie działać. Oczywiście Plan Pracy Komisji Rewizyjnej może ulegać 

zmianom na zlecenie Rady Powiatu. 

Ponieważ pytań do ww. uchwały nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  

 

Uchwała została podjęta jednogłośnie 15 głosami „za” i stanowi załącznik nr 18 do protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XXI/156/2025 w sprawie ustalenia wysokości 

opłat za usunięcie i parkowanie pojazdu usuniętego z drogi na parkingu strzeżonym oraz 

wysokości kosztów powstałych w razie odstąpienia od usunięcia pojazdu w roku 2026.  

Ponieważ pytań do ww. uchwały nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  

 

Uchwała została podjęta jednogłośnie 15 głosami „za” i stanowi załącznik nr 19 do protokołu.  

Pkt 10. Informacje o interpelacjach i zapytaniach radnych. 

O głos poprosiła radna Mirosława Katarzyna Kaźmierczak:  Pani Przewodnicząca, Panowie 

Starostowie, Wysoka Rado. Chciałam złożyć ponownie interpelację w sprawie 

intensywniejszego wspierania organizacji pozarządowych w zakresie informowania o 

wszystkich konkursach dla NGOs-ów, pomoc w pozyskiwaniu, czyli pomoc w pisaniu 

wniosków i pomoc w ich rozliczaniu. Dla przypomnienia wnosiłam. że organizacje 

pozarządowe naszego powiatu z wyjątkiem KGW na swoją działalność pozyskują przede 
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wszystkim środki finansowe na działalność od samorządu powiatowego i gminnego. Podczas 

gdy w niektórych regionach Wielkopolski oprócz samorządu powiatowego i gminnego 

Znaczącym źródłem finansowania działalności organizacji pozarządowych są środki finansowe 

pozyskiwane od samorządu województwa z budżetu państwa czy z konkursów ogłaszanych 

przez różne inne podmioty. Nadmieniam, że samorząd powiatu ma również dostęp do tych 

funduszy i może brać udział w ogłoszeniach konkursowych. Tutaj wprowadziłam, że cele jakby 

zintensyfikowania to jest utworzenie zakładki na stronie internetowej powiatu, w którym będzie 

informacja, jak również wyodrębnienie pracownika powiatu, który będzie miał powierzone 

zadania zajmowania się pomocą. Uzyskana odpowiedź na interpelację zawierała, zawiera tylko 

informację, gdzie zamieszczona jest informacja o konkursach ogłoszonych, ogłaszanych przez 

Zarząd Powiatu Średzkiego na realizację zadań publicznych, w którym mogą uczestniczyć 

organizacje pozarządowe. Nie chodziło o to w interpelacji. Chodziło o to, aby były za 

pośrednictwem strony internetowej powiatu średzkiego były przekazywane informacje o 

konkursach ogłaszanych przez wszystkie różne inne podmioty niż zarząd powiatu średzkiego 

na realizację zadań, w których mogą uczestniczyć organizacje pozarządowe i jednostki 

samorządu terytorialnego szczebla powiatowego. W związku z powyższym wnoszę o 

udzielenie konkretnej odpowiedzi na poruszane powyżej sprawy publiczne. Dziękuję. 

Treść interpelacji stanowi załącznik nr 20 do protokołu.  

Pkt 11. Informacje o odpowiedziach na zgłoszone interpelacje i 

zapytania. 

 

Przewodnicząca poinformowała, że na ostatniej sesji wpłynęła interpelacja radnej Mirosławy 

Katarzyny Kaźmierczak, na którą odpowiedź została przekazana w ustawowym terminie.  

Treść odpowiedzi znajduje się na BIP. 

Pkt 12. Wolne głosy i wnioski. 

O głos poprosił radny Stefan Kominek: Pani Przewodnicząca, Panowie Starostowie, mam 

pytanie do Pana Skarbnika. Jeżeli te uchwały, które dzisiaj przegłosowaliśmy o przekazaniu 

ulic w gminie Środa, o ile jaką sumę nasz majątek się zmniejszy jako powiatu, czy jest w stanie 

Pan Skarbnik przepowiedzieć? O ile zubożeliśmy? 

Skarbnik Paweł Tomczak: Pani Przewodnicząca, Panie Radny niestety na tą chwilę 

oczywiście nie jestem w stanie powiedzieć, ale to jest obliczane zaraz na koniec roku do bilansu 

jest ustalane, więc jak tylko będziemy mieli dane dotyczące właśnie tutaj z Wydziału 

Nieruchomości tą informację to oczywiście przekażę jak jak to wpłynęło na nasz na nasz 

majątek dotyczący właśnie tych... 

Starosta Ernest Iwańczuk: Ja może uzupełnię. Szanowni Państwo, my te drogi już dawno 

gminie przekazaliśmy. i one nie są na stanie naszego majątku. Natomiast okazało się, że w tym 

2012 roku, kiedy te uchwały, 13, 12, 13 dobrze, kiedy uchwały były podejmowane, to zabierały 

błąd techniczny, błąd techniczny polegający na tym, że nie wskazano numerów działek. I w 

związku z tym my tylko uzupełniamy ten błąd techniczny, bo nie podejmowaliśmy uchwał o 

przekazaniu dróg, tylko zmieniliśmy, podejmowaliśmy, podejmowaliśmy uchwały o zmianie 
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uchwał przekazujących drogi w taki sposób, że uzupełnialiśmy te uchwały o numery działek. 

Natomiast one od tamtego czasu nie były ewidencjonowane u nas jako nasz majątek. 

Pkt 13. Zamknięcie Sesji.  

 

Wobec zrealizowania porządku obrad Przewodnicząca Rady Małgorzata Fertała podziękowała 

wszystkim obecnym, po czym o godz. 1630 zamknęła XXI sesję Rady Powiatu Średzkiego w 

VII kadencji. 

 

 

Protokołowała:                                    Przewodniczący Rady  

 

Julita Koprucka                                                                         Małgorzata Fertała 

 

 

 

 

 

 

 


